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Karl Nehammer, MSc 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.165.930  

Wien, am  

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Sabine Schatz, Genossinnen und Genossen haben am  

25. Februar 2020 unter der Nr. 1005/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „die Verbindungen des Attentäters von Hanau nach Österreich“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 17: 

• Medienberichten zufolge stand Tobias R. in Kontakt mit einem Mann aus Ternitz. Ist in 

Ihrem Ressort bekannt, ob dies korrekt ist? 

a. Wurde dieser Mann durch österreichische Sicherheitsbehörden verhört? 

i. Wenn ja, wann? 

b. Besteht gegen diesen Mann ein aufrechtes Waffenverbot? 

c. Steht ihr Ressort diesbezüglich mit den deutschen Sicherheitsbehörden in Kontakt?  

d. Kann ihr Ressort ausschließen, dass es weitere Mails oder andere Kontakte 

(Telefonate, Chats, SMS, Nachrichten, persönliche Treffen, Videotelefonie, etc.) 

zwischen Tobias R. und diesem Mann aus Ternitz gegeben hat, als jene sechs, von 

denen in den Medien berichtet wird?  

• Ist in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. in den Jahren 2015-2020 in Österreich 

aufgehalten hat? 

a. Steht ihr Ressort diesbezüglich mit den deutschen Sicherheitsbehörden in Kontakt? 

b. Wenn ja, wann? 
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c. Wenn nein, stellt ihr Ressort dazu Ermittlungen an? 

i. Wenn ja, seit wann? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

d. Wenn ja, ist in Ihrem Ressort bekannt, ob der Aufenthalt einen politischen 

Hintergrund hatte? 

e. Wenn ja, ist in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. mit amtsbekannten 

Rechtsextremen getroffen hat? 

i. Wenn ja, wann? 

f. Wenn ja, in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. mit Personen auf dem Umfeld 

der Identitären getroffen hat? 

g. Wenn ja, in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. mit Sympathisanten der 

Identitären getroffen hat? 

h. Wenn ja, in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. mit Mitgliedern der 

Identitären getroffen hat? 

i. Wenn ja, in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. mit Funktionären der 

Identitären getroffen hat? 

j. Wenn ja, in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. mit Personen aus dem 

Staatsverweigerer-Umfeld im breitesten Sinn getroffen hat? 

k. Wenn ja, in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. mit Personen aus dem 

Reichsbürger-Umfeld im breitesten Sinn getroffen hat? 

l. Wenn ja, ist in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. mit sonstigen Personen aus 

dem rechtsextremistischen Spektrum getroffen hat? 

m. Wenn ja, ist in Ihrem Ressort bekannt, ob sich Tobias R. mit Personen/Mitglieder 

oder Sympathisanten deutschnationaler Burschenschaften getroffen hat? 

n. Wenn ja, ist in Ihrem Ressort bekannt, ob Tobias R. im Zuge seines Aufenthaltes 

rechtsextremistische Veranstaltungen in Österreich besucht hat? 

i. Wenn ja, wann und wo? (Bitte um Auflistung) 

• Ist in Ihrem Ressort bekannt, ob Tobias R. rechtsextremistische Magazine aus 

Österreich abonniert oder gelesen hat? 

•  Ist in Ihrem Ressort bekannt, ob Tobias R. info-direkt.eu gelesen hat? 

• Ist in Ihrem Ressort bekannt, ob Tobias R. den Wochenblick (digital oder Print) gelesen 

hat? 

• Ist in Ihrem Ressort bekannt, ob Tobias R. den YouTube-Kanal einen österreichischen 

Rechtsextremisten verfolgt hat? 

a. Wenn ja, welchen? 

• Ist in Ihrem Ressort bekannt, ob Tobias R. österreichische, rechtsextremistische Blogs 

gelesen hat? 

a. Wenn ja, welche? 
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• Ist in Ihrem Ressort bekannt, ob Tobias R. österreichische, rechtsextremistische 

Onlinemedien gelesen hat? 

a. Wenn ja, welche? 

• Ist in Ihrem Ressort bekannt, ob Tobias R. österreichische, rechtsextremistische 

Websites aufgerufen hat? 

a. Wenn ja, welche? 

• Sind in Ihrem Ressort Kontakte jeglicher Art zwischen Tobias R. und der Identitären 

Bewegung Österreich (IBÖ) bekannt? 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, welche? 

c. Wenn nein, stellt ihr Ressort Ermittlungen in diese Richtung an? 

d. Ist ihr Ressort diesbezüglich in Austausch mit den deutschen Sicherheitsbehörden? 

• Sind in Ihrem Ressort Kontakte jeglicher Art zwischen Tobias R. und der 

Staatsverweigerer-Szene in Österreich bekannt? 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, welche? 

c. Wenn nein, stellt ihr Ressort Ermittlungen in diese Richtung an? 

d. Ist ihr Ressort diesbezüglich in Austausch mit den deutschen Sicherheitsbehörden? 

• Sind in Ihrem Ressort Kontakte jeglicher Art zwischen Tobias R. und der Reichsbürger-

Szene in Österreich bekannt? 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, welche? 

c. Wenn nein, stellt ihr Ressort Ermittlungen in diese Richtung an? 

d. Ist ihr Ressort diesbezüglich in Austausch mit den deutschen Sicherheitsbehörden? 

• Sind in Ihrem Ressort Kontakte jeglicher Art zwischen Tobias R. und der Prepper-Szene 

in Österreich bekannt? 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, welche? 

c. Wenn nein, stellt ihr Ressort Ermittlungen in diese Richtung an? 

d. Ist ihr Ressort diesbezüglich in Austausch mit den deutschen Sicherheitsbehörden? 

• Sind in Ihrem Ressort Kontakte jeglicher Art zwischen Tobias R. und deutschnationalen 

Burschenschaften in Österreich bekannt? 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, welche? 

c. Wenn nein, stellt ihr Ressort Ermittlungen in diese Richtung an? 

d. Ist ihr Ressort diesbezüglich in Austausch mit den deutschen Sicherheitsbehörden? 

• Sind in Ihrem Ressort Kontakte jeglicher Art zwischen Tobias R. und der Gruppe 

"unsterblich" in Österreich bekannt? 

3 von 51062/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

4 von 4 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, welche? 

c. Wenn nein, stellt ihr Ressort Ermittlungen in diese Richtung an? 

d. Ist ihr Ressort diesbezüglich in Austausch mit den deutschen Sicherheitsbehörden? 

• Sind in Ihrem Ressort Kontakte jeglicher Art zwischen Tobias R. und anderen 

rechtsextremistischen Organisationen in Österreich bekannt? 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, um welche Kontakte handelt es sich dabei? 

c. Wenn nein, stellt ihr Ressort Ermittlungen in diese Richtung an? 

d. Wenn ja, welche Organisation? 

e. Ist ihr Ressort diesbezüglich in Austausch mit den deutschen Sicherheitsbehörden? 

• Ist ihr Ressort in Austausch mit den deutschen Sicherheitsbehörden den Attentäter von 

Hanau betreffend? 

a. Wenn ja, seit wann? 

Das parlamentarische Interpellationsrecht bezieht sich auf den Kompetenz-, Ingerenz- und 

Verantwortungsbereich der Bundesregierung innerhalb der Vollziehung des Bundes und 

somit auf jene Bereiche, in denen ein Weisungs-, Aufsichts- oder Informationsrecht des 

zuständigen Bundesministers bzw. der zuständigen Bundesministerin besteht, ihm 

unterliegen daher nur Handlungen und Unterlassungen im Vollzugsbereich der jeweiligen 

Bundesministerien. Es aber jedenfalls kein Instrument, das die Umgehung gesetzlicher 

Bestimmungen, wie etwa die Nichtöffentlichkeit des Ermittlungsverfahrens nach den 

Normen der Strafprozessordnung, den Datenschutz oder die Amtsverschwiegenheit, 

ermöglichen soll. 

Um die nicht abgeschlossenen Ermittlungen im anfragegegenständlichen Zusammenhang 

nicht zum Nachteil der Strafrechtspflege zu beeinträchtigen, muss ebenso wie aus 

Gründen des Datenschutzes weitgehend von einer Beantwortung der aufgeworfenen 

Fragen Abstand genommen werden. 

Das Bundesamt für Verfassungsschutz und Terrorismusbekämpfung, das generell im 

gegenseitigen Informationsaustausch mit den deutschen Sicherheitsbehörden steht, ist im 

Konkreten unmittelbar nach der Tathandlung des Tobias R. und Bekanntwerden seines 

Kontaktes zu einer in Ternitz wohnhaften Person am 19. Februar 2020 an die deutschen 

Sicherheitsbehörden herangetreten und steht seit diesem Zeitpunkt zum konkreten 

Vorfall laufend im Kontakt zu diesen. 

Karl Nehammer, MSc 
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